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§ 8. Отын энергиясы. 
Отынның меншікті 

жану жылуы
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Тірек сөздер: 

•Отын 
•Жану 
•Меншікті  жану жылуы 

Сендер бүгінгі сабақта: 

отынның жану кезіндегі жылудың бөліну  процесімен танысып, 
бөлінген жылудың мөлшерін анықтап үйренесіңдер 
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Отын
•Отын деп жану процесі кезінде айтарлықтай көп мөлшерде 
жылу 

бөлініп шығатын жанғыш затты айтады. 
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Жану кезінде бір 
көміртек атомы ауадағы 
оттектің екі атомымен 
қосылып, көмірқышқыл 
газының бір молекуласын 
құрайды. Нəтижесінде 
өте көп энергия бөлінеді.

Q

q m

Массасы 1кг отын жанғанда бөлінетін жылу мөлшерін 
көрсететін физикалық шама.       Белгіленуі: q

Өлшем бірлігі: 1 Дж / кг.

Отын энергиясыТүсіндіру
.
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Жану

•Массасы 1  кг  отын  толық  жанғанда  бөлінетін жылу  мөлшерін  
көрсететін  физикалық  шаманы отынның меншікті жану жылуы деп 
атайды. 
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Отынның меншікті жану жылуы 
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Есеп1

•5 кг құрғақ ағашты жаққанда қандай жылу мөлшері бөлінеді? 
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БҰЛ ҚЫЗЫҚ!
• Біздіңеліміз өте үлкен отын-энергетикалық қорға ие. 

• Мұнай. Дəлелденген  мұнай  қорының  көлемі  əлемдік  қордың  шамамен  3,2% 

құрайды. Мұнай жəне газ қоры Атырау, Маңғыстау, Ақтөбе жəне Батыс Қазақстан 
об-лыстарында орналасқан.

• Табиғи газ. Қазақстанның газдық қоры ~1,82 трлн м³ құрайды жəне əлемдік 
қордың 

шамамен 1,7 % болып табылады . 

• Көмір.Қазақстанның көмір қоры шамамен 162 млрд тоннаны құрайды жəне 
жыл 

сайын 100 млн. тоннаға жуық көмір қазып алынады. Тас көмірдің кен орны 
Қарағанды, Павлодар жəне Қостанай облыстарында орналасқан. Осылардың 
арасында Қарағанды көмір бассейнінің маңызы зор. Қарағандының көмірі 
коксталады жəне оның сапасы өте жоғары. Көмірдың жалпы қоры шамамен 45 
млрд тоннаны құрайды.
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ТТТ
•1. 5 кг құрғақ ағашты жаққанда қандай жылу мөлшері 
бөлінеді?
2. 2 кг шымтезекті жаққанда бөлінетін жылу мөлшеріне тең 
болатын
қанша құрғақ отын жағу қажет?
3. 2 кг көмір жаққанда қандай жылу мөлшері бөлінеді?
4. 5 кг құрғақ ағаш жəне 5 кг шымтезек жаққанда пеш бірдей 
жылиды
ма? Неліктен?
*5. 3 кг бензин мен соншама керосинді толық жаққан кезде 
бөлінетін
жылу мөшерлерінің айырымы неге тең? 
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Үйге тапсырма:

1. Массасы 2 кг табиғи газ толық жанғанда қанша жылу 
мөлшері бөлініп шығады? q=4,4⋅107Дж/кг.

2. ПƏК-і 30% пеште 0,5 кг ағашты толық жағып, қанша суды 
қайнатуға болады? Судың бастапқы температурасы 100С. 
с=4200 Дж/кг0С, q=10⋅106 Дж/кг.

3. Көлемі 3 л керосинді көлемі 1 л спиртпен араластырды. 
Осы отын жанғанда бөлініп шығатын жылу мөлшері 
қандай? qк=4,6⋅107Дж/кг, qс=2,7⋅107Дж/кг, ρк=800 кг/м3, 
ρсп=800 кг/м3


